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ΑΠΌ ΤΗΝ 
ΕΛΛΆΔΑ 
ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΊΑ
Η ΣΥΛΛΟΓΉ ΤΟΥ LUDWIG REISCH 
ΚΑΙ Η ΈΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΛΑΙΟΛΙΘΙΚΉ 
ΣΤΟ ΣΠΉΛΑΙΟ ΚΕΦΑΛΆΡΙ ΑΡΓΟΛΊΔΑΣ

01 
 Η ανασκαφική τομή Reisch στο σπήλαιο 
Κεφαλάρι το 1975 (Συλλογή L. Reisch). 

02 
Χερσαία σαλιγκάρια από τα προϊστορικά 
στρώματα του σπηλαίου Κεφαλάρι, τα 
οποία περιλαμβάνονται στη Συλλογή L. 
Reisch, και το αρχικό κιβώτιο αποστολής 
του υλικού από το DAI Αθηνών στο 
Έρλανγκεν (ΕΠΣ).01
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Το 2016 τρία κιβώτια με τη Συλλογή παλαιολιθικής 
πανίδας από το σπήλαιο Κεφαλάρι του Άργους, που 
ήταν το αντικείμενο μελέτης του Ludwig Reisch, 
έφτασαν από το Πανεπιστήμιο του Έρλανγκεν στην 
Αθήνα. Το πρωτογενές αυτό ανασκαφικό υλικό ήρθε 
να συμπληρώσει τα δεδομένα για τη σημαντική 
παλαιολιθική εγκατάσταση της Πελοποννήσου. 

ΣΤΈΛΛΑ ΚΑΤΣΑΡΟΎ
Αρχαιολόγος, Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας–Σπηλαιολογίας

KATJA SPORN
Αρχαιολόγος, Διευθύντρια Γερμανικού Αρχαιολογικού Ινστιτούτου Αθηνών

03
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ΤΗΝ ΆΝΟΙΞΗ ΤΟΥ 2016, ΚΑΤΆ ΤΗ ΔΙΆΡΚΕΙΑ ΜΙΑΣ  ΣΥΝΆΝΤΗΣΗΣ  ΤΗΣ ΕΦΟ-
ρείας Παλαιοανθρωπολογίας–Σπηλαιολογίας (ΕΠΣ) και του Γερμανικού Αρχαι-
ολογικού Ινστιτούτου Αθηνών (DAI Αθηνών), με επικεφαλής τον Ανδρέα Ντάρ-
λα και την Katja Sporn αντίστοιχα, για μια επίσκεψη στο σπήλαιο του Πανός στην 
Τιθορέα, έτυχε να πιάσουμε κουβέντα για τις παλαιές ανασκαφές Γερμανών αρ-
χαιολόγων σε σπήλαια της Ελλάδας με παλαιολιθικά ευρήματα και για τα αρχεία 
αυτών των ανασκαφών. Με την ευκαιρία αναφέρθηκε τότε ότι λίγο καιρό πριν εί-
χε βρεθεί στο Ινστιτούτο Προϊστορίας και Πρωτοϊστορίας του Πανεπιστημίου του 
Έρλανγκεν–Νυρεμβέργης στη Γερμανία (Institut für Ur- und Frühgeschichte, 
Friedrich–Alexander–Universität Erlangen–Nürnberg) ένα σύνολο οστεολογι-
κού υλικού μαζί με τις καταγραφές του, που προερχόταν από παλαιολιθική έρευ-
να σε σπήλαιο της Αργολίδας τη δεκαετία του 1970, και εκκρεμούσε η επιστροφή 
του υλικού αυτού στην Ελλάδα. Ο καθηγητής Thorsten Uthmeier, διάδοχος του 
Ludwig Reisch στο Πανεπιστήμιο του Έρλανγκεν, είχε ενημερώσει το DAI στην 
Αθήνα για την ανεύρεση της Συλλογής αυτής στο γραφείο του αφυπηρετήσαντα 
καθηγητή Reisch. Εκείνη την ημέρα στην Τιθορέα, η Διευθύντρια του DAI Αθη-
νών Katja Sporn προσφέρθηκε να μεσολαβήσει για την επιστροφή της Συλλογής 
στην ΕΠΣ, αρμόδια για τις έρευνες στα σπήλαια και τα ευρήματά τους, και η Στέλ-
λα Κατσαρού ανέλαβε τις σχετικές συνεννοήσεις.

Λίγους μήνες αργότερα έφτασαν από το Πανεπιστήμιο του Έρλανγκεν στην 
Αθήνα τρία κιβώτια με τη Συλλογή παλαιολιθικής πανίδας που ήταν το αντικεί-
μενο μελέτης του Ludwig Reisch και προερχόταν από το σπήλαιο Κεφαλάρι του 
Άργους. Η Στέλλα Κατσαρού οργάνωσε και επιμελήθηκε τη Συλλογή για λογα-
ριασμό της ΕΠΣ.

Συγκεκριμένα, επρόκειτο για οστεολογικό υλικό —«Proben paläolithischer Fau-
na (Tierknochen)»— που είχε ανασκάψει ο Reisch στο σπήλαιο Κεφαλάρι το 1975–
1976 καθώς και για παρόμοιο υλικό που είχε ανασκάψει πριν από αυτόν ο Reiner 
Felsch στο ίδιο σπήλαιο το 1972. Τα σύνολα αυτά είχαν εξαχθεί στη Γερμανία το 
1973 και το 1976, με άδεια της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας του τότε Υπουργείου Πο-
λιτισμού και Επιστημών, προκειμένου να μελετηθούν εκεί από τον Reisch και πε-
ρίπου 40 χρόνια αργότερα επαναπατρίζονταν στην Ελλάδα με αποδέκτη την ΕΠΣ 
και μάλιστα μέσα στα ίδια κιβώτια (εικ. 2), με αρκετές από τις παλαιές συσκευασί-
ες και με τις αυθεντικές χειρόγραφες ενδείξεις. Διαπιστώθηκε ότι με τη Συλλογή 
περιέρχονταν στην ΕΠΣ, εκτός των ζωοαρχαιολογικών ευρημάτων που ανέρχο-
νται σε μερικές χιλιάδες οστά, και άλλα οργανικά κατάλοιπα, γεωλογικά δείγματα 
που είχαν ληφθεί από τη στρωματογραφία, αλλά και η τεκμηρίωση της ανασκαφής 
και οι καταγραφές του Reisch τόσο για την πανίδα που είχε παραλάβει στο Έρλαν-
γκεν όσο και για τα λίθινα τέχνεργα της θέσης που είχαν παραμείνει στην Ελλάδα. 

Η επιστροφή της Συλλογής στην Ελλάδα φέρνει στην ΕΠΣ ένα σημαντικό και 
αναπόσπαστο μέρος από το πρωτογενές υλικό πανίδας του σπηλαίου Κεφαλάρι 
—το υπόλοιπο φυλάσσεται στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας μαζί με τα λί-
θινα τέχνεργα της θέσης—, όπως και την αναλυτική τεκμηρίωση της ανασκαφής1. 
Καθώς η ανθρώπινη δραστηριότητα στο Κεφαλάρι καλύπτει μεγάλο μέρος της 
Ανώτερης Παλαιολιθικής, συμπεριλαμβανομένων των φάσεων μετάβασης πριν 
και μετά, και τα λίθινα τέχνεργα της θέσης ανέρχονται σε χιλιάδες, η Συλλογή έρ-
χεται να συμπληρώσει τα δεδομένα για τη σημαντική αυτή παλαιολιθική εγκατά-
σταση στο σπήλαιο της Πελοποννήσου.

Η επιστροφή του υλικού όμως γίνεται και αφορμή για να δούμε, μέσα από το 
ιστορικό πλαίσιο της έρευνας του Reisch, τα πρώτα βήματα της παλαιολιθικής 
έρευνας στην Ελλάδα και τη συμβολή των Γερμανών αρχαιολόγων σε αυτήν.

Ο Ludwig Reisch στην Ελλάδα
Ο Reisch (1943–2023, εικ. 4–5) γεννήθηκε στη Βαυαρία, σπούδασε προϊστορία, 
πρώιμη ιστορία, παλαιοντολογία και κλασική αρχαιολογία από το 1965 έως το 1972 
στο Πανεπιστήμιο του Έρλανγκεν–Νυρεμβέργης και στο Πανεπιστήμιο του Μο-
νάχου2. Το 1973 έλαβε το διδακτορικό του δίπλωμα στο Ινστιτούτο Προϊστορίας και 

03 
Ο ποταμός Ερασίνος και η 
εκκλησία της Ζωοδόχου 
Πηγής στον βράχο του 
Κεφαλαρίου (αρχείο ΕΠΣ).

04 
Ο Ludwig Reisch κατά την 
ανασκαφή στο σπήλαιο 
Κεφαλάρι (Συλλογή L. Reisch).
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Πρωτοϊστορίας του Πανεπιστημίου Έρλανγκεν μελετώντας λιθοτεχνία και προέ-
λευση πυριτόλιθου στη Βαυαρία και πήρε θέση ερευνητή. 

Τότε ήρθε στην Ελλάδα για έρευνα πεδίου και ασχολήθηκε με τον ελλαδικό χώ-
ρο επί μία περίπου δεκαετία: τον βρίσκουμε να συμμετέχει σε επιφανειακές έρευ-
νες για τη μορφολογία του Πλειστοκαίνου καταρχάς στη δυτική και μετά στη νότια 
Πελοπόννησο3 και να διενεργεί ενδιάμεσα τη διετή (1975–1976) ανασκαφική έρευ-
να στο Κεφαλάρι Αργολίδας, από την οποία προέρχεται το υλικό που έφτασε στα 
χέρια μας. Με επίκεντρο τα ευρήματα του Κεφαλαρίου αλλά και με το υλικό των 
επιφανειακών ερευνών σε Ηλεία και Λακωνία, το 1980 υπέβαλε στο Έρλανγκεν 
την εργασία της υφηγεσίας του (Habilitation) με θέμα «Πλειστόκαινο και προϊστο-
ρία της Πελοποννήσου»4 και απέκτησε τον βαθμό του καθηγητή. Την ίδια χρονιά 
παρουσιάζει μια σύνθεση για το Πλειστόκαινο του ελλαδικού χώρου και των Βαλ-
κανίων σε διεθνές συνέδριο όπου συμμετείχαν όλα τα μεγάλα ονόματα της παλαι-
ολιθικής αρχαιολογίας5. Δίδαξε σε διάφορα πανεπιστήμια της Γερμανίας, μεταξύ 
άλλων στο Μάιντς και το Βερολίνο, και από το 1987 δίδασκε ως καθηγητής Προϊ-
στορίας και Πρωτοϊστορίας στο Έρλανγκεν μέχρι τη συνταξιοδότησή του το 2008. 
Όμως, ως φαίνεται, δεν ασχολήθηκε ξανά με την Ελλάδα. Η κύρια έρευνά του επι-
κεντρώθηκε στη συνέχεια στην ανασκαφή προϊστορικών θέσεων στη Βαυαρία και 
ειδικά στο σύμπλεγμα σπηλαίων Steinberg στη Φραγκονία. Εκτός Γερμανίας, 
περιστασιακά δραστηριοποιήθηκε και στο σπήλαιο Ifri n’Ammar στο Μαρόκο. 

Ο Reisch ήταν εξαιρετικά πεπειραμένος ανασκαφέας και μελετητής, σχολαστι-
κός στην τεκμηρίωση και τη σχεδίαση κατόψεων και στρωματογραφίας. Είχε εξαι-
ρετικές γνώσεις γεωλογίας, λιθοτεχνίας, πανίδας και παλαιοπεριβάλλοντος και εν-
διαφερόταν για όλες τις πτυχές της προϊστορίας και της πρώιμης ιστορίας αλλά και 
για τη διδασκαλία τους. Κατά καιρούς μάλιστα έδειχνε στους φοιτητές του πώς γι-
νόταν η κατεργασία του λίθου για την κατασκευή εργαλείων. Χάρη στην εξειδικευ-
μένη γνώση που είχε για την Παλαιολιθική εποχή ενεπλάκη και στην ανασκαφή 
του σπηλαίου στο Κεφαλάρι και στη μελέτη του ζωοαρχαιολογικού υλικού, όπου 
εφάρμοσε τη σχολαστική και αναλυτική μεθοδολογία του, όπως μας αποκαλύπτε-
ται από την ταξινόμηση και καταγραφή της Συλλογής.

O Ludwig Reisch στο Κεφαλάρι και οι πρώτες παλαιολιθικές έρευνες 
Γερμανών αρχαιολόγων στην Ελλάδα 
Το σπήλαιο βρίσκεται νότια του Άργους, κοντά στο χωριό Κεφαλάρι, και συγκε-
κριμένα στο πρανές του όρους Χάον, όγκου που ορίζει την Αργολική πεδιάδα στη 
δυτική πλευρά της και τη χωρίζει από την Αρκαδία. Αν και βρίσκεται σε χαμη-
λό υψόμετρο, το σπήλαιο εποπτεύει την πεδιάδα κοιτάζοντας προς τα ανατολι-
κά. Ανήκει σε ένα μεγαλύτερο καρστικό σύμπλεγμα που διατρέχει τον ασβεστο-
λιθικό όγκο και περιλαμβάνει εκτός του σπηλαίου και αγωγούς υπόγειων υδάτων, 
οι οποίοι συγκεντρώνουν μέσα από το βουνό και αποκαλύπτουν στην έξοδό τους 
κάτω από το σπήλαιο τις πηγές του ποταμού Ερασίνου («τοῦ Ἐρασίνου φανερὸν 
ἐνταῦθα δὴ τὸ ὕδωρ», Παυσ., Κορινθιακά ΙΙ, 24.6), ο οποίος στη συνέχεια διατρέχει 
την πεδιάδα και εκβάλλει στον Αργολικό κόλπο. Ο περιηγητής Παυσανίας σημει-
ώνει ότι υπάρχει λατρεία του Διονύσου και του Πάνα κοντά στις πηγές. Το σπή-
λαιο διανοίγεται μέσα σε έναν ακριανό βράχο του όγκου, πάνω από τις πηγές, έχει 
δύο εισόδους που οδηγούν σε φαρδείς διαδρόμους και μετά σε μία ενιαία αίθου-
σα. Εξωτερικά των εισόδων, εδώ και περισσότερο από έναν αιώνα, ο χώρος έχει 
διαμορφωθεί σε μεγάλο πλάτωμα όπου έχει οικοδομηθεί ο μεγαλοπρεπής χρι-
στιανικός ναός της Ζωοδόχου Πηγής (εικ. 3). Εσωτερικά των εισόδων, μέρος των 
υπόγειων διαδρόμων έχει ισοπεδωθεί αλλά, όπως διαπίστωσε η γερμανική ανα-
σκαφή που διενεργήθηκε εκεί όπου τελείωνε τότε το ισοπεδωμένο τμήμα, κάτω 
από την επιφάνεια διασώζεται παχιά επίχωση με στρώματα αρχαίας και προϊστο-
ρικής χρήσης του σπηλαίου.

Η εμπλοκή του Reisch στην έρευνα του Κεφαλαρίου ήταν ένας κρίκος στην αλυ-
σίδα της προϊστορικής και δη της παλαιολιθικής έρευνας στην Ελλάδα αλλά και 
στην αλυσίδα των γερμανικών ερευνών στην Τίρυνθα και γενικότερα στην Αργο-

05 
Ο Ludwig Reisch (αριστερά)  
στην ανασκαφή του στο σπήλαιο 
Hunas (αρχείο Πανεπιστημίου 
Έρλανγκεν).

06 
Ημερολόγια της ανασκαφής  
του έτους 1975  
(Συλλογή L. Reisch).

07 
Σχέδια λίθινων τεχνέργων που 
βρέθηκαν μαζί με τις καρτέλες 
καταγραφής λιθοτεχνίας 
(Συλλογή L. Reisch).

08, 10 
Καρτέλες με καταγραφές πανίδας 
(Συλλογή L. Reisch).

09 
Λεπτομερής αποτύπωση  
των ευρημάτων τετραγώνου  
κατά την ανασκαφή του 1975 
(Συλλογή L. Reisch).
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λίδα. Ο ανασκαφέας της Τίρυνθας Kurt Müller (1880–1972) είχε πρώτος εντοπί-
σει επιφανειακά νεολιθική κεραμική στο σπήλαιο του Κεφαλαρίου το 1908 (εικ. 
14)6. Με προτροπή του Müller επισκέφθηκε το σπήλαιο ο Walther Wrede (1893–
1990) στο πλαίσιο της τοπογραφικής έρευνας της Αργολίδας στα χρόνια 1938–1941 
και μετέφερε μερικά νεολιθικά όστρακα στη συλλογή του DAI Αθηνών7. Σε αυτά 
ανέτρεξε το 1969 o Rainer Felsch (γεν. 1944) αναζητώντας συγκριτικό νεολιθικό 
υλικό για τη διδακτορική του διατριβή που αφορούσε τον νεολιθικό οικισμό στο 
Τηγάνι της Σάμου8.

Συγκεκριμένα, ο Felsch είχε έρθει το 1969 με υποτροφία στην Αθήνα για να ολο-
κληρώσει τη διατριβή του, ενώ η γυναίκα του Margrit Felsch–Jacob (1941–2023) 
έγινε συνεργάτιδα του DAI Αθηνών. Η Felsch–Jacob υποστήριξε τον Klaus Kilian 
(1939–1992) στη μελέτη της κεραμικής από την ανασκαφή της Τίρυνθας, την οποία 
εκείνος διηύθυνε τότε. Καθώς αναγνώρισε στον κατάλογο των οστράκων του DAI 
Αθηνών από το Κεφαλάρι τον γραφικό χαρακτήρα του Wrede, η Felsch–Jacob τον 
ρώτησε με επιστολή της για την προέλευσή τους9. Έτσι, ο Felsch δημοσίευσε το 
1971 τα νεολιθικά όστρακα από το σπήλαιο10. 

Το 1972, με την υποστήριξη της ανασκαφικής ομάδας της Τίρυνθας καθώς και 
του μετέπειτα γνωστού προϊστορικού αρχαιολόγου Bernhard Hänsel (1937–2017), 
ο Felsch διεξήγαγε ανασκαφική έρευνα στο Κεφαλάρι11. Είχε λάβει την «πρόθυ-
μη και γενναιόδωρη»12 άδεια της τοπικής Εφορείας και της Ευαγγελίας Πρωτο-
νοταρίου–Δεϊλάκη (1931–2002), τότε Εφόρου Αρχαιοτήτων Αργολίδας, που ήταν 
και η ίδια πρωτοπόρος στην έρευνα της προϊστορίας στην Πελοπόννησο και μάλι-
στα έπειτα από λίγα χρόνια έγινε προϊσταμένη της ΕΠΣ. Η ανασκαφή του Felsch 
διήρκεσε μία μόνο περίοδο, γιατί, έχοντας ασχοληθεί με τη Νεολιθική, ο ίδιος εί-
χε στόχο τον εντοπισμό ευρημάτων αυτής της εποχής, αλλά αντ’ αυτού έφερε στο 
φως κυρίως παλαιολιθικά ευρήματα. 

Ειδικότερα, στο Κεφαλάρι ο Felsch διάνοιξε ανασκαφική τομή λίγο πιο μέσα 
από τη μία εκ των δύο εισόδων του σπηλαίου (εικ. 13), πίσω από τον σύγχρονο ιε-
ρό ναό, στην οποία αποκάλυψε στα ανώτερα στρώματα λίγα διάσπαρτα ευρήματα 
ιστορικών χρόνων και διαταραγμένα νεολιθικά. Πιο βαθιά στην τομή, όμως, αντί 
για περισσότερα νεολιθικά στρώματα, όπως θα ήταν αναμενόμενο13, αποκάλυψε 
παχιά προνεολιθική επίχωση με πολύ καλή στρωματογραφία. Δημοσίευσε14 σύ-
ντομη, αλλά πολύ σαφή, μακροσκοπική περιγραφή των στρωμάτων αυτών επιση-
μαίνοντας συγκέντρωση οστρέων στο ανώτερο τμήμα, καύσεις, ορίζοντες καμέ-
νου πηλού, μεγάλη ποσότητα πανίδας και παλαιολιθικών λίθινων εργαλείων. Με 
βάση κάποιες χονδρικές συγκρίσεις της λιθοτεχνίας με τη διαθέσιμη βιβλιογρα-
φία έκανε μια πρώτη χρονολογική αναγνώριση της θέσης στην Ανώτερη Παλαιο-
λιθική, την Επιπαλαιολιθική και τη Μεσολιθική, σημειώνοντας ωστόσο ότι χρειά-
ζεται περαιτέρω έρευνα από εξειδικευμένο ερευνητή. 

Ενώ το επόμενο έτος, το 1973, ο ίδιος θα ξεκινήσει την ανασκαφή στο αρχαίο ιε-
ρό στο Καλαπόδι Φθιώτιδας, ενημερώνει για τα ευρήματα τον Reisch, που είχε 
μόλις υποστηρίξει τη διατριβή του σχετικά με παλαιολιθική έρευνα στη Γερμανία, 
και του στέλνει για μελέτη τα οστά ζώων που βρήκε στο σπήλαιο15. Ο Reisch έρχε-
ται στην Ελλάδα για να συμμετάσχει καταρχάς σε μια γερμανική αποστολή που θα 
διενεργούσε επιφανειακή έρευνα στις αναβαθμίδες και τη στρωματογραφία του 
Πλειστοκαίνου στη δυτική Πελοπόννησο (1974–1975)16 όπου εντοπίζει λίθινα τέ-
χνεργα. Αμέσως μετά (1975–1976), αναλαμβάνει με χρηματοδότηση του Γερμανι-
κού Ιδρύματος Ερευνών (Deutsche Forschungsgemeinschaft, DFG) την ανασκα-
φή στο σπήλαιο του Κεφαλαρίου.

Έτσι, ο Reisch, σε ηλικία 32 χρονών, εντάσσεται στην ιστορική διαδρομή της πα-
λαιολιθικής αρχαιολογίας στην Ελλάδα, που ήδη τότε είχε καταγράψει τις πρώτες 
σημαντικές έρευνες από πρωτοπόρους μελετητές, προερχόμενους από διάφο-
ρες «σχολές» στην Ευρώπη και την Αμερική, συμπεριλαμβανομένων πολλών και 
σημαντικών Γερμανών ερευνητών. Οι ομάδες των ειδικών δραστηριοποιούνταν 
με διεπιστημονική έρευνα πεδίου σε πολλές περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδας 
και παρήγαγαν πληθώρα πρωτότυπων δημοσιεύσεων για τις ανακαλύψεις τους, 

11 
Γεωλογικά, ανθρακολογικά και 
άλλα οργανικά ευρήματα, 
αποκρούσματα και λίθινα 
τέχνεργα από την επιστραφείσα 
Συλλογή L. Reisch (ΕΠΣ).

12 
Ομαδοποιημένη πανίδα και 
τμήματα από μεγάλο κοχύλι  
του γένους Pecten στην 
επιστραφείσα Συλλογή L. Reisch 
(ΕΠΣ).
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οι οποίες έφερναν την Ελλάδα στο προσκήνιο του διεθνούς ερευνητικού ενδια-
φέροντος για την αρχαιολογία του Πλειστοκαίνου. Αναπόφευκτα αυτή είναι μια 
εποχή αυξανόμενου ενδιαφέροντος και για την παλαιολιθική έρευνα σε σπήλαια. 
Σε όλα αυτά τα πεδία η γερμανική παράδοση είχε ήδη επιδείξει καίριο ερευνητικό 
έργο, πολλές φορές μοναδικό έως σήμερα. 

Καταρχάς, είναι χαρακτηριστικό ότι το ενδιαφέρον για την έρευνα της προϊστο-
ρίας στα σπήλαια της Ελλάδας είχε αφετηρία τη γερμανόφωνη βιβλιογραφία και 
την πρωτοπόρα δραστηριότητα του Adalbert Markovits (1897–1941), Αυστριακού 
σπηλαιολόγου, που είχε διενεργήσει εντατικές έρευνες σε σπήλαια και βραχοσκε-
πές στην Ελλάδα από τα τέλη της δεκαετίας του 1920 έως το 1941. Ο Markovits μά-
λιστα επεσήμανε για πρώτη φορά την ύπαρξη της Μεσολιθικής εποχής στην Ελλά-
δα και με τις δημοσιεύσεις17 και διαλέξεις του σε όλη την Ευρώπη είχε προκαλέσει 
αίσθηση για τον αρχαιολογικό πλούτο των ελληνικών σπηλαίων όσον αφορούσε 
την Εποχή του Λίθου εν γένει. 

Οι επόμενες παλαιολιθικές ανασκαφές διενεργήθηκαν από τους Γερμανούς 
Rudolf Stampfuß (1904–1978) και Elisabeth Schmid (1912–1994) στη βραχοσκε-
πή Σεϊντί18 στη Βοιωτία το 1941 και το 1956 αντίστοιχα. Η συστηματική υπαίθρια 
έρευνα του Πανεπιστημίου της Χαϊδελβέργης19 στη Θεσσαλία υπό τον Vladimir 
Milojčić (1918–1978) στα τέλη της δεκαετίας του 1950 και τις αρχές του 1960 ήταν η 
πρώτη παλαιολιθική έρευνα στην Ελλάδα που δημοσιεύθηκε σε τόμο. Μάλιστα, 
άσκησε καθοριστική επιρροή στη σκέψη του Έλληνα αρχαιολόγου Δημήτρη Θε-
οχάρη, λόγω και της προσωπικής του γνωριμίας με τον Milojčić, και διαμόρφωσε 
και τη δική του πρωτοπόρα για την ελληνική αρχαιολογία ερευνητική ματιά στην 
αναζήτηση της «αυγής» της θεσσαλικής και ελληνικής προϊστορίας. Παράλληλα 
προς τη Θεσσαλία, η δυτική Πελοπόννησος, όπου δραστηριοποιήθηκε και η γερ-
μανική ομάδα με την οποία ήρθε ο Reisch στην Ελλάδα, είχε ήδη γίνει το αντικεί-
μενο αντίστοιχης πολυετούς υπαίθριας έρευνας και σειράς δημοσιεύσεων από τον 
André Leroi–Ghouran και άλλους Γάλλους προϊστοριολόγους20.

Ταυτόχρονα, οι ανασκαφές της Βρετανικής Σχολής υπό τον Eric Higgs στις βρα-
χοσκεπές της Ηπείρου κατά τη δεκαετία του 1960 και από το 1967 της Αμερικανι-
κής Σχολής υπό τον Thomas Jacobsen στο σπήλαιο Φράγχθι εφάρμοζαν τη συστη-
ματική και διεπιστημονική μεθοδολογία στην έρευνα τόσο για την Παλαιολιθική 
εποχή στα σπήλαια όσο και για το περιβάλλον κατά το Πλειστόκαινο21. Την ίδια 
εποχή, ασφαλώς εμβληματική και επιδραστική για το ερευνητικό κλίμα αναφορι-
κά με την απώτατη προϊστορία των σπηλαίων στην Ελλάδα ήταν και η ανακάλυψη 
του κρανίου των Πετραλώνων και η διεθνής ερευνητική ανταπόκριση για το ομώ-
νυμο σπήλαιο της Χαλκιδικής και τη χρήση του κατά το Μέσο Πλειστόκαινο22. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1970 δηλαδή υπήρχε ανερχόμενο διεθνές ενδιαφέ-
ρον γύρω από τη συστηματική έρευνα για την Παλαιολιθική και το Πλειστόκαινο 
στην Ελλάδα και είχε αναπτυχθεί πλούσια δραστηριότητα με πλήθος νέων δημο-
σιεύσεων σε διάφορα επιστημονικά περιοδικά σε όλο τον κόσμο και με την παρου-
σία πολλών νέων ερευνητών.

Η Συλλογή Ludwig Reisch
Μέσα σε αυτό το ερευνητικό τοπίο, ο Felsch, στη συνοπτική του δημοσίευση για 
το Κεφαλάρι, εξέτασε παράλληλα από τις έως τότε γνωστές προνεολιθικές θέσεις 
και τα ευρήματά τους, συμπεριλαμβανομένης της λιθοτεχνίας23, και τοποθέτησε 
το σπήλαιο σε ένα γενικό χρονολογικό και τεχνολογικό πλαίσιο. Ωστόσο, θεώρησε 
ότι κάποιος πιο ειδικός θα μπορούσε να προσφέρει αναλυτικότερα δεδομένα στην 
έρευνα για την Παλαιολιθική και το Πλειστόκαινο στην Πελοπόννησο, με αποτέ-
λεσμα την εμπλοκή του Reisch, όπως προαναφέραμε.

Ο Reisch, που ήδη είχε παραλάβει την πανίδα από την ανασκαφή του Felsch 
του 1972, διενήργησε νέα έρευνα στο Κεφαλάρι σε δύο ανασκαφικές περιόδους, το 
φθινόπωρο του 1975 και του 1976. Κατά την έρευνα αυτή διεύρυνε την ανασκαφι-
κή τομή του Felsch (εικ. 1), μελέτησε λεπτομερέστερα τη μακρά στρωματογραφι-
κή ακολουθία του σπηλαίου και έφερε στο φως και νέο υλικό από λίθινα τέχνεργα 

13 
Ένας εκ των δύο διαδρόμων 
του σπηλαίου όπου έγινε  
η ανασκαφική τομή  
(αρχείο ΕΠΣ).

14  
Η συλλογή γραπτής 
νεολιθικής κεραμικής από 
το σπήλαιο Κεφαλάρι 
(δημοσιευμένη στο Felsch 
1971), όπως εμφανίζεται 
στο ψηφιακό αποθετήριο 
Arachne του DAI Αθηνών.
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και οστά ζώων. Από το υλικό που μας επιστράφηκε, διαπιστώνουμε τη συστημα-
τικότητα του ανασκαφικού έργου του Reisch και τη μεθοδικότητα στην καταγρα-
φή και μελέτη των ευρημάτων του. 

Ως προς την εργασία στο πεδίο, τήρησε αναλυτικά ημερολόγια με φωτογραφίες 
και σχέδια κατόψεων και στρωματογραφίας (εικ. 6, 9, 15). Εφάρμοσε μια εξαιρετικά 
σχολαστική μέθοδο περισυλλογής ευρημάτων, προχωρημένη για την εποχή του, 
η οποία περιλάμβανε στεγνό και υγρό κοσκίνισμα σε κόσκινα των 5 χιλιοστών και 
του 1 χιλιοστού αντίστοιχα, που τότε ακόμη δεν χρησιμοποιούνταν συχνά. Σκοπός 
του ήταν να περισυλλέξει και πολύ μικρά κατάλοιπα τα οποία θεωρούσε σημαντι-
κά για τη μελέτη, όπως μικροαπολεπίσματα κατεργασίας του λίθου, μικρά θραύ-
σματα πανίδας, οστρέων, μικροπανίδα και μεγάλες ποσότητες ανθρακολογικού 
υλικού, όπως διαπιστώνουμε από το περιεχόμενο της Συλλογής (εικ. 11). 

Για τη μελέτη, ο Reisch δεν μπορούσε να λάβει άδεια για να εξαγάγει λίθινα τέ-
χνεργα στη Γερμανία. Γι’ αυτό εν τω μεταξύ κατέγραψε στην Ελλάδα εκατοντά-
δες από αυτά σε καρτέλες, συμπεριλαμβάνοντας και σχέδιο κάθε εργαλείου (εικ. 
7), ώστε να μπορέσει να ολοκληρώσει τη μελέτη τους στο εξωτερικό. Για την πανί-
δα, αντίθετα, του χορηγήθηκε άδεια εξαγωγής, την οποία φαίνεται ότι ζήτησε για 
επιλεγμένα οστά. Άλλωστε είχε ήδη και αυτά που του είχε στείλει ο Felsch. Υπο-
θέτουμε ότι για τη μελέτη αυτή θα ήταν απαραίτητη και η χρήση συγκριτικής συλ-
λογής που δεν θα μπορούσε να έχει σε μια αρχαιολογική αποθήκη στην Ελλάδα. 
Επίσης, στο υλικό που εξήχθη το 1976 συμπεριλήφθηκαν και αρκετές σακούλες 
με μη κοσκινισμένα ιζήματα προκειμένου να γίνει στη Γερμανία η διαλογή, η τα-
ξινόμηση και η μελέτη τους.

Έτσι διαμορφώθηκε η Συλλογή που μας επιστράφηκε, η οποία συνίσταται κυ-
ρίως σε οστά θηλαστικών και ορνιθοπανίδα (εικ. 16). Όλα τα οστά είναι προσεκτι-
κά μαρκαρισμένα με μελάνι με τους ανασκαφικούς τους κωδικούς, ταξινομημένα 
κατά ανατομικό στοιχείο και είδος ζώου (δηλωμένο χειρόγραφα σε χαρτάκι). Αρ-
κετά, ωστόσο, είναι μαρκαρισμένα αλλά παραμένουν ανακατεμένα κατά ανασκα-
φικό τετράγωνο και δεν έχουν διαχωριστεί κατά είδος. Το οστεολογικό υλικό είναι 
και αυτό καταγεγραμμένο σε καρτέλες και φωτογραφημένο (εικ. 8, 10). Ενδεικτι-
κά αναφέρουμε ότι, βάσει των σημειωμάτων του Reisch, η Συλλογή περιλαμβά-
νει οστά από αγριόγατα, λεοπάρδαλη, ύαινα, αγριόχοιρο, αγριόγιδο, σαύρα, καλια-
κούδα, κουκουβάγια και πολλά οστά από πετροπέρδικα. Έχουν εντοπιστεί κάποια 
από τα οστά ανθρώπινου σκελετού, προερχόμενου ίσως από ταφή που αποκάλυψε 
κατά την ανασκαφή του 1976, για τον οποίο υπάρχει στην τεκμηρίωση του Reisch 
αντίστοιχη καρτέλα καταγραφής. Eπίσης, στο υλικό περιλαμβάνονται λίγοι ιχθυ-
οσπόνδυλοι, αρκετά χερσαία σαλιγκάρια και κοχύλια από μύδια. Εντυπωσιακό 
είναι ένα μεγάλο και θραυσμένο κοχύλι από χτένι (εικ. 12). Ίδιο εύρημα, επίσης 
της Παλαιολιθικής, προέρχεται από σπήλαιο της Μάνης και θεωρείται ότι δείχνει 
σκόπιμη περισυλλογή και χρήση24. Τέλος, στο επιστραφέν υλικό περιλαμβάνο-
νται πολλά δείγματα άνθρακα από ξύλα και σπόρους, δείγματα ιζήματος (χώμα) 
από όλο το στρωματογραφικό προφίλ, στα οποία έχει γίνει κοκκομετρικός διαχω-
ρισμός (Fraktion) από 10 έως 0,2 χιλιοστά (εικ. 17), αλλά και σακούλες με χώμα 
που περιέχει οστεολογικά κατάλοιπα, όπου δεν έχει γίνει κοσκίνισμα και διαλογή.

Ο Reisch δημοσίευσε το 1976 μια συνοπτική μελέτη για την ορνιθοπανίδα του 
σπηλαίου κατά το Ανώτερο Πλειστόκαινο, η οποία ήταν βασισμένη στο πρώτο υλι-
κό που είχε λάβει στη Γερμανία από τον Felsch και αποτελεί και τη μοναδική του 
δημοσίευση για την ανασκαφή του Κεφαλαρίου. Κάνει μια εντυπωσιακή έναρξη 
στο κείμενό του25 δηλώνοντας την πρόθεσή του να μελετήσει τα οστά των ζώων 
ως διατροφικά κατάλοιπα για να φωτιστούν ενδιαφέρουσες πτυχές του πολιτι-
σμού, αντί ως μέρος μιας απλής βιολογικής ταξινόμησης ειδών και ανασύστασης 
περιβάλλοντος. Περιγράφει αναλυτικά τις στρωματογραφικές ενότητες του σπη-
λαίου που αντιπροσωπεύουν την Ανώτερη Παλαιολιθική (στρώματα C1–F2) ση-
μειώνοντας ότι πρόκειται για μια δομημένη ακολουθία που στον πυθμένα της πε-
ριλαμβάνει και φάση (την G) της Τελικής Μέσης Παλαιολιθικής. Στο πλαίσιο αυτό 
επισημαίνει ευρήματα που αποτελούν δείγματα της συμπεριφοράς των προϊστο-

15 
Αποτύπωση στρωματογραφίας 
κατά την ανασκαφή του 1975 
(Συλλογή L. Reisch).

16 
Οστεολογικό υλικό από θηλαστικά 
και πουλιά στην επιστραφείσα 
Συλλογή L. Reisch (ΕΠΣ).
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ρικών κυνηγών: η εξαιρετικά αποσπασματική διατήρηση των οστών των μεγάλων 
θηλαστικών είναι το αποτέλεσμα σκόπιμης επεξεργασίας και κατανάλωσης. Πιο 
συγκεκριμένα όμως, αναφέρει αναλυτικά ότι σε ένα στρώμα της Ύστερης Ανώ-
τερης Παλαιολιθικής (Jungpaläolithikum) βρέθηκε ιδιαίτερα αυξημένος αριθμός 
οστών πετροπέρδικας (Alectoris graeca) με ίχνη κοπής που παρατηρούνται μό-
νο σε αυτή τη φάση. Υπέθεσε ότι οι άνθρωποι αφαιρούσαν το δέρμα των πουλιών 
με το όμορφο πολύχρωμο φτέρωμα και συμπέρανε πως ίσως το φτέρωμα να χρη-
σίμευε για διακοσμητικούς σκοπούς. Επισημαίνοντας ότι λείπουν σχετικές μελέ-
τες που θα επέτρεπαν τη σύγκριση, σημειώνει ότι αυτό το συμπέρασμά του ίσως 
προσελκύσει στο μέλλον την προσοχή των μελετητών σε τόσο δυσδιάκριτα φαι-
νόμενα της ανθρώπινης συμπεριφοράς που θα μπορούσαν «να προσθέσουν πο-
λυχρωμία στη συνήθως μονόχρωμη εικόνα μας των προϊστορικών πληθυσμών»26.

Στα αμέσως επόμενα χρόνια, ο Reisch εργάστηκε πάνω σε ένα γενικότερο πό-
νημα για το Πλειστόκαινο στην Πελοπόννησο, το οποίο υπέβαλε ως υφηγεσία στο 
Πανεπιστήμιο του Έρλανγκεν, αλλά παρέμεινε αδημοσίευτο27. Με τα δύο αυτά 
γραπτά του κατέστησε γνωστό το Κεφαλάρι ως θέση με μακρόχρονη και πλούσια 
δραστηριότητα κυνηγετικών–τροφοσυλλεκτικών ομάδων, προκαλώντας στους 
μεταγενέστερους μελετητές το ενδιαφέρον να διενεργήσουν εκτεταμένη διεπι-
στημονική έρευνα με σύγχρονες αναλυτικές μεθόδους28. Ίσως σε αυτή να απα-
ντηθούν τα ενδιαφέροντα ερωτήματα που έθεσε.

Ο Ludwig Reisch αποτελεί έναν σημαντικό κρίκο στην ιστορία της παλαιολι-
θικής αρχαιολογίας στην Ελλάδα, και ειδικά της γερμανικής, έχοντας επιτελέσει 
με επίκεντρο το σπήλαιο Κεφαλάρι ένα πρωτογενές έργο, σύντομο αλλά ουσια-
στικό, ακριβές στην αξιολόγηση του ανασκαφικού υλικού, διεπιστημονικό, σχο-
λαστικά οργανωμένο για κάθε επόμενο μελετητή του Ύστερου Πλειστοκαίνου 
και της προνεολιθικής Πελοποννήσου, αλλά και για το αρχείο της Εφορείας Πα-
λαιοανθρωπολογίας–Σπηλαιολογίας. Και βέβαια αποτελεί έναν σημαντικό κρίκο 
στην πολύπλευρη συνεργασία του Γερμανικού Αρχαιολογικού Ινστιτούτου και 
του Υπουργείου Πολιτισμού.

17 
Συσκευασίες  
με το διαχωρισμένο ανά 
μέγεθος κόκκου 
κλαστικό ίζημα  
(16 μεγέθη)  
που συλλέχθηκε  
από το στρώμα που 
ανασκάφηκε σε βάθος 
2,65-2,59 μ.  
στη νότια παρειά  
της στρωματογραφίας 
του τετραγώνου Β5,  
το 1975. Η Συλλογή 
περιλαμβάνει τον 
λεπτομερή διαχωρισμό 
ιζημάτων από συνολικά 
13 στρώματα  
της στρωματογραφίας 
(Συλλογή L. Reisch).
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